
  

Glædelig Jul 

  Vise-Vers-Nyt 
23. årgang nr. 6  november 2011  

 Afs.: VV-Roskilde, Stenlandsvej 16, 4000 Roskilde 

Kære visevenner! 
Advents– og juletiden nærmer sig, og det er tid til at invitere til en viseeftermiddag 
med lidt julehygge.  
Vi skal høre viser sunget af Amy, Ingrid, Jørgen og Britta, og så har vi fornøjelsen 
af at have en ”gæstesolist”, vores egen visesanger Per Nielsen, der vil underholde 
med et varieret program.  
Glæd jer til en dejlig viseeftermiddag med et godt juledrys ud over det hele. Ja jule-
drysset er I selv med til at levere, når I synger med på julens sange. 

Dagens visevært Britta vil føre os gennem denne fornøjelige juleeftermiddag.  
Det er jul, og man kan selvfølgelig ikke komme på besøg uden at få et lille 
glas. Vi serverer derfor et glas portvin med en julesmåkage til. Kaffen skal I 
selv medbringe, og hertil serverer vi julekage.  
Der kan som sædvanligt købes lidt drikkelse i Tyges bar. 

Tilmelding senest onsdag den 23. nov. til Jytte på tlf. 2296 9296  
Ring gerne mellem kl. 16 og 18, eller tilmeld dig på telefonsvareren. 

Tilmeld jer om muligt samlet, hvis I vil sidde ved samme bord. 
Entré: 30 kr. for medlemmer og 60 kr. for gæster.  

Husk at melde afbud senest 25. nov., hvis du alligevel ikke kan komme, 
så folk på venteliste kan få din plads!!! 

Til kalenderen: 
26.11.11 kl. 14 - 16.30 Viseeftermiddag VVR-solist Per Nielsen i Bibliotekssalen 

12.02.12 kl. 14 - 16:30 Viseeftermiddag, ”Set med blækspruttens øjne” i Bibliotekssalen 

04.03.12 kl. 14 - 16:30 Generalforsamling efterfulgt af fællessang i Bibliotekssalen 

18.03.12 kl. 14 - 16:30 Verdens Fortælledag (sted ikke afklaret) 

15.04.12 kl. 14 - 16:30 VVR med besøg af Visens Venner København i Bibliotekssalen 

20.05.12 kl. 12:30 - 17 Sæsonafslutning på restaurant Håndværkeren i Roskilde 

 

Vise-Vers-Nyt er medlemsblad for Visens Venner i Roskilde. 
Formand: Jytte Bendixen, Stenlandsvej 16 Vindinge, Roskilde. tlf. 2296 9296 
Kasserer og repr. for Vennekredsen: Tyge Schmidt-Jensen, Løvparken 8C, Roskilde tlf. 4636 1024  

Booking: Ingrid Madsen, Rørmosen 45 st., Roskilde. tlf. 4675 7501 
Redaktionsudvalg: Ingrid Madsen tlf. 4675 7501 og Per Nielsen tlf. 2121 5035 
Næste nr. udkommer ultimo januar 2012. Bidrag til bladet skal være redaktionsudvalget i 

hænde senest 20. januar 2012. E-mail: vvr@visensvennerros.dk   
Hjemmeside: www.visensvennerros.dk 

«ID»- «Par»  

«Navn»  
«Kontat»  
«Gade og nr#»  
«Postnr#» «BY» 

Folk, fakta og anekdoter fra Storkespringvandet til Vise Vers Huset. 
 
I juni måned udkom denne bog af Niels Skriver – en 
nostalgisk gennemgang af protestsangere, visesange-
re og folkemusikkulturen i København fra midt i 
60’erne til midt i 1980’erne. Det var folkemusikkens 
guldalder. Det var tiden for ungdomsoprøret og ti-
den, hvor der skete mange ting indenfor musiklivet. 
Bogen er rigt illustreret med Bent Pihls fotos af ste-
derne og deres musikere.  
Forlaget Prudentia, tlf. 36 78 71 00 
Bogen får en fin anbefaling af Leif Kirkvåg, for-
mand for VVD 

Gamle 78ere 
Er du interesseret i gamle 78-plader? Et af vore medlemmer har en samling på ca. 
100 plader, alle er i meget fin stand - ingen ridser og hele omslag. De er fra 30-

erne eller 40-erne - mest med sang. Nærmere oplysning: aogp@kabelmail.dk 

ViseeftermiddagViseeftermiddagViseeftermiddagViseeftermiddag    
med 

Per Nielsen somPer Nielsen somPer Nielsen somPer Nielsen som    
GæstesolistGæstesolistGæstesolistGæstesolist    

Roskilde Bibliotek 

Lørdag den 26.11.11 
kl. 14 - 16:30 

 Dørene åbnes 13.30 

 



  

Om akkompagnement til visesang 
Sagt af Henrik Krogsgaard på et kursus i Visens Venner København. 
 
Det at være en gudbenådet virtuos pianist er ikke automatisk ensbetydende med at 
være en god akkompagnatør! Det vigtigste er  
• at kunne lytte og aflæse solisten og at kunne følge solisten uanset, hvad denne 

finder på af uventede og ikke aftalte ting, 
• at undlade at spille melodien, hvis solisten synger den, og kun spille melodien, 

når solisten reciterer,  
• at kende tekstens indhold, så man med sit akkompagnement kan understøtte 

stemningen og handlingen i de enkelte vers og variere akkompagnementet.  
• Og allervigtigst: samarbejde! Et åbent og tillidsfuldt samarbejde i et frugtbart 

prøveforløb. Og så findes der i øvrigt ikke nogen noder, der er så vanskelige, at 
de ikke kan springes over. 

Skrevet af Annmari Sol i Vi§edommen nr.1 2011 – bragt med tilladelse fra Annmari 

Nyt fra bestyrelsen:  
  

Kære alle visevenner 
Alle aktive inkl. bestyrelsen i Visens Venner i Roskilde siger tak for et dej-
ligt efterår med mange gode musiske oplevelser.  
Vi ses igen d. 12. februar 2012 på Biblioteket til arrangementet ”Set med 
blækspruttens øjne”  

Vi ønsker alle visevenner Vi ønsker alle visevenner Vi ønsker alle visevenner Vi ønsker alle visevenner     
en rigtig glædelig jul en rigtig glædelig jul en rigtig glædelig jul en rigtig glædelig jul     

og et godt nytårog et godt nytårog et godt nytårog et godt nytår. . . .     

Om at være en del af Visens Venner i Danmark (VVD). 
 

Visens Venner i Roskilde er en del af VVD, som er en sammenslutning af samtlige 
foreninger, der lovligt bærer navnet Visens Venner. Der er p.t. 33 foreninger i 
VVD. Navnet Visens Venner er beskyttet og for at få navnet skal man godkendes af 
VVD, og det kræver, at man er enig i præmisserne for at være en del af VVD og 
bl.a. opfylder kvalitetskravene til visesang. Man kan f.eks. ikke være eller lave det 
om til en forening af korsangere eller til en fællessangforening. Øverste myndighed 
i VVD er det årlige Landsmøde, hvor alle beslutninger træffes, og hvortil alle for-
eninger er forpligtet til at sende mindst 1 deltager. Som medlem skal sammenslut-
ningens afgørelser respekteres.  
 

VVD har som formål 
-at bevare den danske visetradition og styrke og forny visen i Danmark. 
-at sikre at retten til navnet Visens Venner kun bæres af foreninger, hvis formål er 
-at fremme interessen for nordiske viser og særligt at bevare og udvide kendskabet  
 til danske viser. 
-at styrke samarbejdet mellem danske foreninger af ”Visens Venner” samt 
-at formidle samarbejdet med andre foreninger af visedyrkere, herunder specielt  
 Visens Venner i Norden. 
 

Et kvalitetsstempel, et privilegium og en positiv begrænsning 
Det er et kvalitetsstempel at blive godkendt som en del af VVD. Det giver for- 
eningernes vennekredse og publikum i øvrigt en rimelig sikkerhed for kvalitet, selv 
om de aktive viseudøvere ikke er professionelle.  
Det er et privilegium og en udfordring til stadighed at skulle leve op til formålspa-
ragraffen at bevare, styrke og forny visen og at have mulighed for at udvikle det i 
samarbejde med de andre Visens Venner og helst også med andre viseaktører. Det-
te med- og modspil er meget væsentligt. Man kan ikke bare helt køre sit eget løb og 
f.eks. kun synge de gamle travere, kun synge helt nye viser, eller kun synge fælles-
sange.  
Denne positive begrænsning er med til at udvikle os som viseudøvere og videreud-
vikle visen. Og den gør os synlig i kulturlivet. Gennem alle de år vi har været en del 
af VVD, er det blevet diskuteret: Hvad er en vise? Og der er skrevet metervis af 
sider om det. Det kan vi ikke have med i vores blad – i hvert fald i dette nummer -, 
så lad os nøjes med den korte version: I en vise er teksten det vigtigste. En vise er at 
fortælle en historie (med bred definition af ordet historie) med musikledsagelse. 
Man kan ikke fortælle en historie i kor! Fællessange er derfor sange, men masser af 
sange er og kan synges som viser. Vi er fælles om sang– og musikglæden, og det er 
dejligt at synge fællessange, og det skal vi også fortsat gøre i vores forening. Sang 
binder os sammen. Men vi skal ikke kun synge fællessange. Vi skal synge viser og 
leve op til vores formålsparagraf.     Ingrid Madsen 

 

Nye medlemmer i VVR! 

 Sanne Terkelsen, Svend Terkelsen, Lis Hedegaard, Vagn Hedegaard, 
Annie Reuber, Ingelise Boje, Poul Boje, Bent Nielsen, Ingrid Siefert 
Nielsen, Kirsten Østergaard Nielsen, Erik Ravn 
 

Vi byder jer alle velkommen i Visens Venner i Roskilde 

Vise-Vers-Nyt som e-mail 
Tak til alle de medlemmer der meldte sig til i fremtiden kun at få bladet pr. e-mail. 
Desværre var der for få tilmeldinger til at ændre omkostningerne ved udgivelse af 
bladet i nogen væsentlig grad.                 Per Nielsen:  


